
2024年国网经济技术研究院有限公司招聘笔试参考题库附带答
案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、习近平总书记指出，粮食安全是“国之大者”。保障粮食等重要农产品供给安全，是“三农”工作头等大事。下列有关我国粮食生产安全的表述
不准确的是：

 A．我国粮食总产量连续八年稳定在1.3万亿斤以上

 B．2021年我国启动了国家大豆和油料产能提升工程

 C．2021年我国人均粮食产量超过480公斤，高于国际公认的粮食安全线

 D．我国农业机械化、智能化发展迅速，截至2022年9月，农作物耕种收综合机械化率超过70%

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，2022年12月12日，国家统计局发布数据显示，2022年全年粮食实现增产丰收。全国粮食总产量达13731亿斤，比
上年增加74亿斤，增长0.5%，粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

B项错误，光明网2022年消息：2022年是国家实施大豆和油料产能提升工程的第一年，按照中央有关部署，各地多油并举、
多措并施，稳步提升大豆和油料产能和自给率。2023年，《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的
意见》中明确指出：“深入推进大豆和油料产能提升工程。扎实推进大豆玉米带状复合种植，支持东北、黄淮海地区开展粮豆
轮作，稳步开发利用盐碱地种植大豆。”

C项正确，2022年10月17日上午，中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行记者招待会。会上指出：“2021年我国人
均粮食产量达到483.5公斤，就是说，即使不考虑进口的补充和充裕的库存，仅人均粮食产量就已超过国际上公认的400公斤
粮食安全线。”

D项正确，2022年6月27日，中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会。农业农村部副部长邓小刚在发布会上表
示，党的十八大以来，我国物质技术装备条件明显改善，农业现代化建设迈上新台阶。我国已成为世界农机生产大国，农机
装备总量接近2亿台（套），总动力达到10.78亿千瓦，全国农作物耕种收综合机械化率超过72%。

本题为选非题，故正确答案为B。

2、古代亭台楼阁往往留下文人墨客的珍贵足迹和绚烂诗文，以下楼阁与名句对应错误的一项是：

 A．黄鹤楼：晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲

 B．滕王阁：落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色

 C．岳阳楼：先天下之忧而忧，后天下之乐而乐

 D．芙蓉楼：总为浮云能蔽日，长安不见使人愁

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项正确，“晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲”出自唐代崔颢的《黄鹤楼》，该句意为阳光照耀下的汉阳树木清晰可见，更能
看清芳草繁茂的鹦鹉洲。描写的是黄鹤楼处的景观。

B项正确，“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”出自唐代王勃的《滕王阁序》，该句意为落日映射下的彩霞与孤独的野鸭一齐
飞翔，秋天的江水和辽阔的天空连成一片，浑然一色。描写的是滕王阁处的景象。

C项正确，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”出自北宋范仲淹的《岳阳楼记》，该句意为先于天下人的忧去忧，晚于天下人
的乐去乐。是范仲淹作《岳阳楼记》时发出的感慨。

D项错误，“总为浮云能蔽日，长安不见使人愁”出自唐代李白的《登金陵凤凰台》，该句意为那些悠悠浮云总是遮蔽太阳的光
辉，登高不见长安城，怎么不让人内心沉痛忧郁。描写的是位于江苏南京的凤凰台。芙蓉楼位于江苏镇江。

本题为选非题，故正确答案为D。
3、从营养的角度看，人们的膳食结构应提倡“三低一高”。请问，这“三低一高”指的是（　　）。

 A． 低盐、低糖、低脂肪、高蛋白

 B． 低盐、低糖、低脂肪、高纤维

 C． 低盐、低糖、低脂肪、高水分

 D． 低盐、低糖、低纤维、高蛋白

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
“三低”指低脂肪、低盐、低糖；“一高”指高蛋白。低脂肪指食用脂肪含量低的食物。低盐是尽量让口味清淡，少吃辛辣。低糖
是要严格控制热量高的食品。高蛋白指平常饮食要增加蛋白质的摄入量。因此A项正确。

4、对犯罪分子短期剥夺自由，就近实行劳动改造的刑罚方法是（　　）。
 A． 管制

 B． 拘役

 C． 刑事拘留

 D． 有期徒刑

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，拘役是由公安机关在就近的拘役所、看守所或者其他监管场所执行，在执行期间，参加劳动的可以酌量发给报酬。拘役
的期限为1个月以上6个月以下，数罪并罚时不得超过1年。即拘役是短期剥夺犯罪人自由，就近实行劳动的刑罚方法。

5、下列有关我国当前社会发展状况的论述，错误的是（　　）。
 A． 城乡基本养老保险制度初步建立

 B． 城乡免费义务教育全面实现

 C． 全民医保基本实现

 D． 城乡基本医疗卫生制度初步建立

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
“十八大”报告对过去五年的工作进行了总结，基本公共服务水平和均等化程度明显提高；教育事业迅速发展，城乡免费义务
教育全面实现；社会保障体系建设成效显著，城乡基本养老保险制度全面建立，新型社会救助体系基本形成；全民医保基本
实现，城乡基本医疗卫生制度初步建立；保障性住房建设加快推进；加强和创新社会管理，社会保持和谐稳定。A项，城乡
基本养老保险制度为全面建立，不是初步建立。

6、下列不属于后果预测的基本步骤的是（　　）。
 A． 确定方法

 B． 实验分析

 C． 计算和分析
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 D． 评审结果

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，后果预测的基本步骤有：①收集资料；②确定方法；③计算和分析；④评审结果。实验分析不是后果预测的基本步骤。

7、下列不属于上行文的行文方式是（　　）。
 A． 逐级行文

 B． 直达行文

 C． 越级行文

 D． 多级行文

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
上行文是指下级机关或业务部门向所属上级领导机关或业务主管部门的一种行文。如请示、报告。其行文方式有逐级行文、
多级行文和越级行文。B项，“直达行文”是领导机关将文件发至基层组织或直接传给人民群众，不属于上行文的行文方式。故
本题选B。

8、下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（　　）。
 A． 《家》《春》《秋》是巴金的代表作，合称“爱情三部曲”，其中《家》的成就最高

 B． 塑造四大吝啬鬼葛朗台、泼留希金、阿巴公、夏洛克的作家依次是法国的巴尔扎克、俄国的果戈理、法国的莫
里哀和英国的莎士比亚

 C． 闻一多是现代著名诗人，《死水》《静夜》堪称佳作

 D． 契诃夫是俄国著名作家，代表作有小说《变色龙》《套中人》和戏剧《樱桃园》等

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，《家》《春》《秋》合成“激流三部曲”，“爱情三部曲”是《雾》《雨》《电》。

9、下列属于条件反射的是（　　）。
 A． 望梅止渴

 B． 手碰到火立即收回

 C． 婴儿一出生就吸吮乳汁

 D． 人遇强光而闭眼

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，经过一定的过程，在大
脑皮层参与下完成的。多次吃过梅子的人，当他看到梅子的时候，也会流口水。这就是他在曾经吃过梅子流口水的基础上完
成的，因此是条件反射。BCD三项错误，非条件反射是机体先天固有的反射，例如手碰到火，立即收回；异物刺激角膜引起
眼睑闭合的角膜反射；婴儿的吸吮反射和膝跳反射等均是先天固有的反映，属于非条件反射。

10、下列生活常识中，表述错误的是：

 A．药物大多饭后服用，是为了减少对胃肠道的刺激

 B．大米久泡，会使无机盐和可溶性维生素溶于水而损失

 C．经常用冷水刷牙，容易导致牙龈出血、牙髓痉挛等疾病

 D．发烧时喝茶能辅助降温，因为茶叶所含的茶碱能降低人体温度

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，药物饭后服用，是因为有些药对胃有刺激性。在饭后服用，胃里的食物可以将药物隔离，使药性缓慢释放，可减
少药物对胃肠道的刺激，有利于药物吸收和利用。

B项正确，由于大米中含有一些溶于水的维生素和无机盐，而且很大一部分在大米的外层，如果久泡，米粒中的无机盐和可溶
性维生素会有一部分溶于水中而损失。

C项正确，人的牙齿相对来说最适应约35-36.5摄氏度的温度，如果经常用冷水刺激牙齿将导致牙龈出血、牙髓痉挛或其他牙
病的发生。

D项错误，茶叶中含有茶碱，茶碱有兴奋中枢神经、加强血液循环及加速心跳的作用，相对地也会使血压升高。发烧时如果
喝茶，由于茶碱的作用，会使体温更快上升，并可影响和降低药物的作用，从而加重病情，因此，发烧时不宜喝茶。

本题为选非题，故正确答案为D。

11、“你从雪山走来，春潮是你的风采；你向东海奔去，惊涛是你的气概。”这句歌词描写的是一条河流，下列与之相关的说法正确的是：

 A．该河是我国南北方的地理分界线

 B．我国最大的淡水湖位于该河的流域范围内

 C．该河的干流流经区域内是温带大陆性气候区

 D．“大漠孤烟直，长河落日圆”描写的是该河上游的景象

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查地理常识。

“你从雪山走来，春潮是你的风采；你向东海奔去，惊涛是你的气概”出自《长江之歌》。长江发源于“世界屋脊”——青藏高原
的唐古拉山脉各拉丹冬峰西南侧，于崇明岛以东注入东海。

A项错误，我国南北方的地理分界线是秦岭-淮河。

B项正确，鄱阳湖地处九江、南昌、上饶三市，是中国第一大淡水湖，也是中国第二大湖，仅次于青海湖。该湖是长江中下游
主要支流之一，也是长江流域的一个过水性、吞吐型、季节性重要湖泊。

C项错误，温带大陆性气候主要分布在南、北纬 ~ 的亚欧大陆和北美大陆内陆地区和南美东南部，我国的西北大部分地
区属于此气候。长江干流流经区域大部分属于亚热带季风气候，在青藏高原的部分属于高山高原气候。

D项错误，“大漠孤烟直，长河落日圆”出自王维的《使至塞上》，这是诗人奉命赴边疆慰问将士途中所作的一首纪行诗，记述
出使塞上的旅程以及旅程中所见的塞外风光。描写的是黄河的景象。

故正确答案为B。

12、下列与汽车有关的说法错误的是：

 A．测距倒车雷达主要利用的是红外线

 B．新能源汽车的动力来源包括电能、氢能等

 C．汽车转弯时，前轮的转弯半径比同一侧的后轮大

 D．汽车行驶时能通过发动机水箱中循环流动的水帮助散热

〖正确答案〗
A
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